
Θέμα: Συμβούλιο Γενικών Υττοθέσεων της Ε,Ενωσης ( Λουξεμβούργο 17.06.2002)

Στο Λουξεμβούργο πραγματοποιήθηκε σήμερα, το Συμβούλιο των Γενικών 
Υποθέσεων της Ε. Ενωσης, στο οποίο συμμετείχαν, ο υπουργός Εξωτερικών κ, Γεώργιος 
Παπανδρέου, και ο Αναπληρωτής-Υπουργός Εξωτερικών κ. Τάσος Γιανίτσης.

Στη συνέντευξη τύπου που έδωσαν στους έλληνες δημοσιογράφους, οι οποίοι 
παρακολούθησαν τις εργασίες του Συμβουλίου, ο κ. Παπανδρέου και ο κ. Γιανίτσης είπαν 
μεταξύ άλλων τα εξής.

ΑΝΥΠΕΞ κ. Τάσος ΓΙΑΝΝΙΤΣΗΣ:

ΠΟΧΑΝΕΣΜΠΟΥΡΚ. Παγκόσμια σύνοδος γιο την βιώσιμη ανάπτυξη.
Ομόφωνη συμφωνία θέσεων. Η Ε. Ενωση θα εκφραστεί με ενιαία φωνή. Θα δώσει ένα ισχυρό μήνυμα. 

ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ.
Δεν υπάρχει ελληνική αντίρρηση για τις αλλαγές που έχουν σχέση με την αποτελεσμαηκότητα και την 
πρακτικότερη λειτουργία του Συμβουλίου και που μπορούν να γίνου μάλιστα και πολύ γρήγορα Δεν συμφωνεί 
όμως με αλλαγές για τις οποίες απαιτούνται θεσμικές αλλαγές και για τις οποίες θα ήταν καλύτερο να 
συζητηθούν στην Συνέλευση.
Ολοι κατανοούν τις δυσκολίες που θα υπάρξουν με τις νέες εντάξεις αλλά οι προτάσεις που γίνονται, αφ’ ενός 
δεν ικανοποιούν και αφ’ ετέρου θέτουν θεσμικό ζήτημα

ΣΥΜΒΟΥΛΤΟ ΓΕΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ.
Υπάρχει πρόταση για τη δημιουργία δυο Συμβουλίων. Το ένα θα ασχολείτω με την εξωτερική πολιτική και 
ασφάλεια και το άλλο θα έχει ως αποστολή την προετοιμασία των Συμβουλίων Κορυφής 
Η Ελλάδα προτείνει την διατήρηση του υφιστάμενου Συμβουλίου, το οποίο θα συνέρχεται ξεχωριστά για το 
κάθε Συμβούλιο στο οποίο Οα υπάρχει και ξεχωριστός κατάλογος θεμάτων.

ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ.
Σύμφωνος αν διαπιστωθεί ότι υπάρχει ανάγκη. Οχι όμως μείωση για την μείωση.

ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΣΧΕΣΗ ΕΕ ΜΕ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ.
Κρίθηκαν υπερβολικές οι προτεινόμενες κυρώσεις, μέσω ακυρώσεων π,χ. εμπορικών συμφωνιών και βοήθειας 
Η Ελλάδα τόνισε τσν οριακό χαρακτήρα των προτάσεων επειδή αφορούν χώρες με τις οποίες δεν υπάρχουν 
συμφωνίες με την ΕΕ. Έχουμε τεράστια προβλήματα με χώρες που βρίσκονται πολύ κοντά με την Ε.Ε. και με 
τις οποίες υπάρχουν συμφωνίες από παλιά, αλλά κοα που δεν προβλέπεται τίποτε. Πρέπει να εξευρεθούν πιο 
εφαρμόσιμες πιέσεις ενάντια στην παράνομη μετανάστευση.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΚΕΠΠΑ.
Υιοθετήθηκαν οι προτάσεις της Ε,Επιτροπής.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ κ. Γεώργιος ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ.

ΕΙΔΙΚΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΚΑ.
Η Ελλάδα έχει τονίσει την ανάγκη διατήρησης της αρνησικυρίας και της ομοφωνίας επειδή υπάρχουν μια σειρά 
ζωτικών ζητημάτων τα οποία χρειάζονται προάσπιση.
Μια αλλαγή θα ήταν προς εξέταση, εψ' όσον η Ε.Ενωση θα ήταν σε θέση να αναλάβει και τις ευθύνες απέναντι 
στις αποφάσεις τη ς όπως στη περίπτωση της εφαρμογής μιας πραγματικής αμυντικής πολιτικής η οποία θα 
προάσπιζε τα συμφέροντα των κρατών - μελών.
Είναι αντιληπτές οι δυσκολίες που 0α προκόψουν σε μια ΕΕ . των 25, αλλά υπάρχουν ήδη για ορισμένα 
Συμβούλια οι ειδικές πλειοψηφίες που έχουν προβλεφθεί στο Αμστερνταμ, στη Νίκαια και για τις οποίες θα 
υπάρξει συνέχεια αλλά ύστερα από κοινή και ομόφωνη απόφαση.



ΚΟΙΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,
Γίνονται προσπάθειες διαμόρφωσης κοινής θέσης για την αγροτική πολιτική,σε σχέση με τους υποψήφιους. 
Υπάρχουν ενστάσεις, ειδικότερα από την Ολλανδία, Υπάρχει μια σχετική ευελιξία από την Γερμανία, την 
Αγγλία και την Σουηδία. Οι προσπάθειες όμως για την εξεύρεση μιας συμβιβαστικής λύσης συνεχίζονται.
Η Δανία θα ήθελε να κλείσει το θέμα πριν αναλάβει την προεδρία
Αν δεν υπάρξει λύση, ίσως να υπάρξει μετά τις γερμανικές εκλογές Αν όμως και μετά απ’ αυτές δεν βρεθεί 
λύσει, πιθανολογούνται εμπλοκές με τη διεύρυνση.
Το γεγονός αυτό υπογραμμίζει την σημασία της θέσης της Ελλάδας η οποία εγκαίρως είχε αποσυνδέσει την 
σύνδεση της διεύρυνσης με οποιοδήποτε θέμα άλλης πολιτικής επειδή αυτό θα επέτρεπε σε κάθε χώρα να 
συνδέει το οποιοδήποτε θέμα με τη διεύρυνση, με συνέπεια είτε την καθυστέρηση της διεύρυνσης, είτε και την 
ακύρωση της.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ ΚΑΙ ΡΟΥΜΑΝΙΑ
Η Ελλάδα έκανε προτάσεις για την ενίσχυση της υποψηφιότητας της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας ώστε να 
ενισχοθεί η υποψηφιότητά τους με την επιτάχυνση του ρυθμού των διαπραγματεύσεων και της διαδικασίας 
ένταξής τους στην Ε. Ενωση.
Ο κ  Παπανδρέσυ σνέφερε ότι υπάρχει τακτική επικοινωνία με τους ομολόγους των χωρών αυτών.

ΚΥΠΡΟΣ.
Ο Επίτροπος κ. Φερχόΐφεν, τόνισε την πάρα πολύ θετική πορεία των διαπραγματεύσεων με την Κυπριακή 
Δημοκρατία και την ιδιαίτερη ικανότητα και ευελιξία των Κυπρίων, χάρις στις οποίες έχουν καλυφθεί ήδη 28 
κεφάλαια της διαπραγμάτευσης
Ο ευρωπαίος Επίτροπος ο οποίος δήλωσε ιδιαίτερα ικανοποιημένος από την ενταξιακή πορεία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας επεσήμσνε ότι αν tan δεν έχα  άμεση σχέση με τις συνομιλίες έχει επαφές με όλες τις πλευρές και 
ειδικότερα τσν ΟΗΕ, καθώς επίσης και ότι η όποια λύση θα πρέπει να συνάδει με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, να 
είναι λειτουργική και να επιτρέπει στην Κύπρο να εκφράζεται με μια φωνή.
Η πορεία των συνομιλιών, τόνισε επίσης οφείλονται στη δημιουργική και θετική στάση της έλληνο-κυπριακής 
πλευράς ενώ για την τουρκοχυπρίακή πλευρά και την Άγκυρα, είπε ότι Οα πρέπει να καταβάλουν μεγαλύτερες 
προσπάθειες. Αυτό υπογράμμισε δεν ήταν μόνο η προσωπική του άποψη, αλλά και εκείνη και των άλλων 
διεθνών παραγόντων.
Αυτή η αναγνώριση, τόνισε ο κ. Παπανδρέσυ, θα συμβάλλει ουσιαστικά σε μια θετική αξιολόγηση των 
προσπαθειών της κυπριακής κυβέρνησης και υπό το φως των αποφάσεων του Ελσίνκι.
Ο κ. Φερχόΐφεν δεν περιμένει σημαντικές εξελίξεις έως το τέλος του Ιουνίου, αλλά ανέφερε, όπως τονίζουμε και 
όλοι μας είπε ο έλληνσς Υπουργός ότι «το παράθυρο ευκαιρίας είναι ανοικτό».

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
Υπάρχει η θέληση για μια διεθνή διάσκεψη. Υπάρχουν ερωτήματα για το πλαίσιό, το στόχο, τη χρονική περίοδο, 
τη συμμετοχή. Καταβάλλεται μια προσπάθεια να επανατοποθετηθεί το ζήτημα, σε μια πολιτική βάση και όχι 
μόνο στην στενή θέση της ασφάλειας. Η Ε.Ε. είναι θετική για την επαναλειτουργία της πολιτικής διαδικασίας,

όπως Km το Κουαρτέτο( ΟΗΕ,ΕΕ,ΗΠΑΡΩΣΙΑ). Περιμένουμε και την ομιλία του κ. Μπους και στη Σεβίλλη η 
ΕΕ. θα πάρει μια θέση κοτ επί των προτάσεων των ΗΠΑ, όπου ως γνωστόν υπάρχουν ανακρόυαμενες τάσεις. 
Υπάρχουν ελπίδες για επανέναρςη της πολιτικής διαδικασίας.

ΠΑΚΙΣΤΑΝ-ΙΔΙΑ.
Η Ε.Ε. ανησυχεί, βρίσκεται σε εγρήγορση και συμμετέχει στις εξελίξεις επειδή μας αφορά. Σύμφωνα με ‘όλες 
τις εκθέσεις και αναφορές που γίνονται, υπάρχει κίνδυνος πυρηνικής ανάφλεξης, επειδή οι δικλείδες ασφαλείας 
που υπήρχαν μεταξύ του ΝΑΤΌ και του Συμφώνου της Βαρσοβίας κατά τη διάρκεια του Ψυχρού πολέμου, 
πόρρω απέχουν από εκείνες που υπάρχουν μετάξι') της Ινδίας και του Πακιστάν. Υπάρχει απσκλίμάκωση, αλλά 
όχι μόνιμη, όπως θα πρέπει να γίνει .

ΕΥΡΩΣΤΡΑΤΟΣ.
Οι προσπάθειες συνεχίζονται, έγιναν και γίνονται προτάσεις είχα και σήμερα πολλές συναντήσεις υπάρχουν 
βελτιώσεις αλλά δεν μα ικανοποιούν. Η ισπανική προεδρία και ο κ. Σολάνα προσπαθεί. Βρίσκουμε κατανόηση 
επί των αρχών, αλλά αυτό δεν σημαίνει λύση. Θα συνεχίσου με και στη Σεβίλλη, αλλά και επί ελληνικής 
προεδρίας Θα συνεχίσουμε έως «τελευταίας ρανίδας».

ΣΥΝΠΡΟΕΔΡΙΑ ΔΑΝΙΑΣ-ΕΛΛΑΔΑΣ.
Σύμφωνα με τον Αν.Υπουργό κ. Γιαννίτση, στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων όπου θα συζητούνται και 
θέματα άμυνας Οα συμμετέχει και ο Ελληνας Υπουργός.
Σύμφωνα με τον Υπουργό Εξωτερικών κ. Παπανδρέσυ υπάρχει πολύ καλή συνεργασία με τη Δανία.


